

# 我们身边的道德模范

## 人民的好检察官

记者 刘琰

清瘦之中透着一股巾帼英气,谈吐间散发着正能量——这就是当选为周口市第四届道德模范的人民检察官朱丽给记者的第一印象。1月22日下午,记者在周口市第四届道德模范颁奖晚会前见到了这位女检察官。

作为全市政法干警学习的楷模,鹿邑县人民检察院反渎职侵权侦查局副局长、优秀女检察官朱丽,多次因超负荷工作,积劳成疾,病倒在工作岗位上。2011年3月,无情的病魔向朱丽袭来,但她没有屈服倒下,以顽强的毅力与病魔作斗争,病情刚刚稳定,她头戴假发,毅然决然重返工作岗位。周口市委政法委、周口市人民检察院、鹿邑县委、鹿邑县政法委、鹿邑县人民检察院分别作出《关于向朱丽同志学习的决定》,周口市委领导多次作出重要批示,号召全市政法干警、全市党员干部向朱丽同志学习。2012年朱丽当选为第十二届河南省人大代表,被评为省人民满意的公务员、河南省人民检察院优秀检察官、优秀共产党员,入选中国好人榜。2013年1月,无情的病魔又向她袭来,朱丽再次住进了医院。在领导和同事们去看她的时候,她仍然没有忘记自己初查的6个案件线索,病床上的她和同事一一交代,希望尽快立案侦查。朱丽不怕苦、不怕累,兢兢业业,带病坚持工作,忘我奉献的优良作风为全市政法干警作出了榜样和表率。市委常委、鹿邑县委书记陈志伟说:“朱丽同志是鹿邑县人民检察院队伍建设的一个典型、一个缩影、一个窗口,在她的身上展现了一名优秀检察官忠于职守、公正执法、清正廉洁、刚正不阿的职业情操,为全县广大党员干部树立了学习榜样。”

在采访中,朱丽忘记了自己道德模范的身份,对同样获得周口市道德模范称号的18岁女孩儿谢宇慧表现出人民公仆真正的情怀。“她还是个孩子,承受的压力太大了……”“希望她能健康成长”,这是朱丽谈到谢宇慧时说得最多的话。在了解了谢宇慧的事迹后,朱丽为之深受感动。她以一位母亲的胸怀去深深地爱着这个孩子,并为之买了一件暖和美丽的棉衣。

“人民的好检察官”,这是最令朱丽感动的一句话。也正是这句话一直鼓舞着她向前,向前;坚持,坚持……

## 聚焦春运



左图:在周口中心车站内,过往乘客自觉进行“三品”检查。  
(记者 王映 摄)

下图:1月22日,在周口中心车站外,蒋老汉一家在等着儿子买票。  
(记者 王亚辉 摄)



本报讯(记者 窦娜 实习生 范冬冬)“你好,有去武昌的车吗?”“没有到武昌的,有到武汉的,晚上6点。”昨日,在周口客运中心站内,记者看到,志愿者正在为前来咨询的旅客做详细的解答。在志愿者服务站,针线包、晕车药、开水等便民设施一应俱全。

周口客运中心站办公室主任李建业介绍,为做好今年的春运工作,该站提前入手,加大硬件投入,提高服务质量。

## 5000斤水饺送给贫困户

### 市民肖先生自掏腰包献爱心

本报讯(记者 窦娜)1月23日,是农历腊月二十三“小年”,84岁高龄的屈秀兰收到了10斤“爱心水饺”票。这“爱心水饺”是市民肖先生自掏腰包购买通过市红十字会送出去的。据悉,年前,市红十字会将陆续把肖先生自费购买的5000斤水饺送到500个贫困户家中。

不愿透露名字的肖先生今年40多岁,老家在项城,来周口工作已经多年。谈起为何给贫困户送水饺时,肖先生告诉记者,他出生在农村的一个贫困家庭,小时候,家里有时候过年连顿饺子都吃不上。现在一想起以前的贫苦日子,肖先生心里就特别不是滋味。由己推人,深刻体会到生活不易的肖先生决定,自掏腰包购买5000斤水饺通过市红十字会送给市区的500户贫困户。

考虑到有些贫困户一下子吃不

## 最美孝心少年

### —访周口市第四届道德模范谢宇慧

记者 刘琰

谢宇慧用实际行动谱写了一曲人间至孝大爱之歌,中华民族爱老、尊老、敬老、孝老的优良传统在她身上得到了充分体现。面对重担,谢宇慧选择了乐观坚强、敢于担当,她孝老爱亲的精神感动了社会各界,全国各级各类媒体相继报道了她的感人事迹。谢宇慧先后被授予第五届“河南省美德少年”、“周口好人”、首届“感动周口”人物等称号,并入选第四届全国道德模范和第三届全国十佳自强女孩候选人。1月22日下午,记者见到了这位平凡却集大爱于一身的女孩儿。”

谢宇慧,1995年8月生,郸城县第一高级中学学生。父亲高位截瘫,母亲身患癌症救治无效撒手人寰。6年来,谢宇慧和父亲相依为命,独自带着高位截瘫的父亲艰难求学,用拳拳之心谱写了一曲人间至孝的大爱之歌。

2004年,父亲谢广军在山东某建筑工地打工时意外从脚手架上摔下,造成高位截瘫,腰部以下失去知觉。2005年4月,母亲又查出患有肺癌,谢宇慧和哥哥边上学边照顾身患重病的父母。2007年4月,母亲在花费4万多元医疗费后去世。临终前,她望着一双年幼的儿女和这个风雨飘摇的家,眼里满是牵挂和不舍。在乡邻的帮助下安葬了母亲,兄妹俩抱头痛哭,哭过后擦干眼泪,共同承担起了照顾父亲的重任。村里号召全村村民给他们家捐款捐物,并为他们全家办理了低保,三口人依靠540元的低保勉强

生活。“父亲在,这个家就没有散,我不能再失去父亲,我一定要照顾好他。”谢宇慧说。此时,在读小学五年级的谢宇慧年仅12岁。哥哥在读初中,离家较远,一两个星期才回家一次,照顾父亲的重任就落在了谢宇慧肩上。

旁人眼中的苦难,在谢宇慧看来是生活对自己的考验。2008年8月,哥哥到县城去读高中,为了不影响哥哥的学习,谢宇慧坚决要求由自己继续独自照顾父亲。2009年9月,谢宇慧升入离村子5公里远的汲水一中读初一。为了便于她照顾父亲,汲水乡政府特意让人给她和父亲在学校附近租了两间房子,房租由乡政府承担。2011年8月,哥哥考上大连民族学院,本想带父求学,但因高位截瘫的父亲不能长途劳顿只好作罢。带父求学,成为谢宇慧唯一的责任。

每天,谢宇慧的时间都排得满满的。每次,她都等父亲吃完才吃,接着又忙着洗衣服、打扫卫生,给父亲擦身、按摩。2012年9月,谢宇慧考入郸城一高,学校免除了她高中三年的学费。她的学习更紧张了,生活节奏也更加快了。每天早晨5点,她就起床做饭,服侍父亲吃完饭、收拾停当已近6点,她才匆匆忙忙、一路小跑着赶去学校上早读课。就是这样,她上学从来没有迟到过。在她的精心照料下,父亲卧床9年没有得过褥疮。

谢宇慧——最美孝心少年,在人间谱写了大爱至孝的时代少年。



### 周口大道部分路段尘土飞扬、石子遍地

市民张先生(电话:135xxxxxxxx):东新区的施工点比较多,近来周口大道部分路段,特别是周口大道桥以北至丰华路中间这一段,石子密密麻麻、尘土飞扬,给车辆和行人带来了极大的安全隐患。每天我都看到环卫工人因为打扫费尽了力气,石子撒落得到处都是,除了给环卫工人增加负担以外,还给车辆带来了很大的安全隐患,万一发生意外后果不堪设想。拉石子的大车进市是不是要做些防护措施,石子到处撒落为什么没有人管?希望相关部门能够对此事引起重视,消除安全隐患,保障道路安全、通畅。

记者 窦娜 整理

### 点亮路灯,照亮回家路

市民王先生(电话:135xxxxxxxx):我是七一路西段老纱厂附近的居民,这里的路灯三分之二都不亮,这种情况持续了很长时间,我们多次向城市管理等部门反映,他们一直没派人来修理,过往居民怨声载道。春节马上就要到了,忙碌了一年的市民都希望过一个欢乐、祥和、安全的春节,希望有关部门及时解决,照亮市民回家的路。

记者 马四新 实习生 范冬冬 整理

### “西华农民工遭遇欠薪”跟踪报道

1月22日,本报关于“西华农民工遭遇欠薪”的报道刊发后,黄泛区有关部门高度重视,使问题得到及时解决。昨日遭遇欠薪的农民工王先生打来电话说,所欠工资已经发到他们手中,感谢周口日报帮他们解决了一个大问题,他们可以放心回家过春节了。

记者 马四新 实习生 范冬冬 整理

## 一位农民的犯罪之路

### —河南汤阴县农民高某某非法吸收公众存款案

中国农民向来靠自己的辛勤劳动发财致富,但河南省汤阴县农民高某某却另辟新径,非法吸收公众存款发放贷款赚取利差,最终走上犯罪之路。

#### 案情简介

1968年1月出生于河南省汤阴县瓦岗乡大江窑村的农民高某某,初中文化,曾担任汤阴县瓦岗乡信用社协储员。2006年6月至2007年5月期间,他以个人名义非法吸收农户存款,金额155万元,月利率2.52‰。后又以10‰的月利率贷给其他农户。案发后,高某某的家属将153万元的存款手续全部转向给贷款户,由贷款户还款。

#### 作案手段

1. 隐瞒身份吸收存款。高某某原来当过某信用社的协储员,在本地家喻户晓,2006年5月26日信用社与高某某解除劳动合同后,群众并不知情,仍认为他在代理信用社行使职责。他故意隐瞒被辞退这一事实,仍以协储员身份吸收农户存款,使很多村民上当受骗。

#### 2. 假借邮政储蓄、信用社凭证骗取信任。

为了不被村民怀疑,高某某先后来从邮政储蓄所、信用社柜台拿走存款凭条400余份,把单据一式两份填写好,

一份交给存款农户,一份留着自己备查,使受害人误认为自己的钱已经存入银行,手中拿到的是正规的银行存款凭证。

当办案人员在现场察看高某某揽储的手续时,高某某泰然自若地拿出200多张信用社和邮政储蓄所的存款凭条,

声称他将群众的钱都存到了相应的银行。

而当民警要求与信用社、邮政储蓄所核实手续时,高某某情绪很紧张,辩称

称他的钱还没有存到银行。民警要求提供相关账本时,高某某却说没有记账。

2007年6月5日,汤阴县公安局侦查大队接到群众匿名举报称高某某私自吸收存款,民警赶赴瓦岗乡进行调查。至此,高某某非法吸收公众存款案浮出水面。因涉嫌非法吸收公众存款罪,高某某于2007年6月1日被汤阴县公安局刑事拘留,后被汤阴县人民检察院依法批准逮捕。汤阴县人民检察院指控高某某犯非法吸收公众存款罪,于2007年9月14日向汤阴县人民法院提起公诉。

法院经审理认为,被告人高某某非法吸收公众存款,扰乱金融秩序,数额巨大,其行为已构成非法吸收公众存款罪。依据《中华人民共和国刑法》第一百七十六条第一款、第七十二条第一款的规定,以非法吸收公众存款罪依法判处高某某有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金5万元。

3. 假案情警示  
《中华人民共和国商业银行法》第八十一条规定,未经国务院银行业监督管理机构批准,擅自设立商业银行,或者非法吸收公众存款、变相吸收公众存款,构成犯罪的,依法追究刑事责任。本案给银行业金融机构和社会公众尤其是广大农民朋友敲响了警钟。

商业银行(农村信用社)要加强对协储员的管理,杜绝协储员辞职后继续冒用协储员身份进行不法活动。广大农民朋友存款一定要亲自到银行网点办理,不要图一时方便由别人代为转存。

### 打击非法集资典型案例

#### 遗失声明

●河南君安置业有限公司机构信用代码证丢失,声明作废。

2014年1月23日

●周口鑫缘文化传媒有限公司行政章、合同章、财务专用章丢失,声明作废。

2014年1月23日

●张家口星生医学证明丢失,出生证编号:M412193286,父亲:张宝华,母亲:刘娜,声明作废。

2014年1月23日

●河南省海林房地产有限公司公章,李金法人章两枚,财务专用章两枚和银行账户U盾丢失,声明作废。

2014年1月23日

●太康县顺达运输有限公司豫P67315、豫PW402挂行证丢失,声明作废。

2014年1月23日

●周口市润达汽车运输有限公司豫PX0874行车证丢失,声明作废。

2014年1月23日

●周口市远大运输集团第三运输公司豫P6B17挂行证丢失,声明作明声明。

2014年1月23日

●周口市豫周汽车运输有限公司郸城公司豫PM420挂行证丢失,声明作废。

2014年1月23日

●周口市华安运输有限公司豫PZ5229、豫P3U32挂行证丢失,声明作废。

2014年1月23日